

春节，本是阖家团圆、共叙亲情的温馨时刻。然而，总有这样一群人，他们怀着对责任的坚守与对工作的热忱，毅然放弃与家人团聚的机会，默默坚守在各自岗位上。他们用双手扮靓城市，用汗水守护万家灯火。他们的工作虽然平凡，却意义重大。他们来自不同的行业，却有着同样的担当与奉献，以质朴的付出换来

万家安宁，用全心的投入点亮城市光辉。

“春节我在岗！”这不仅是一句庄严承诺，更是他们工作的生动写照。让我们走近这些平凡而又伟大的人，感受他们在春节期间坚守岗位、用行动诠释的责任与使命，向每一位春节坚守岗位的工作者致敬！

民辅警

纾困解难保祥和

1月28日，除夕之夜。晋中天美杉奥特莱斯广场警务站内灯火通明，值班民辅警们有的在接听群众报警电话，有的在为步巡、车巡做准备。在喜庆的节日氛围里，小区、商场、街道处处弥漫着浓浓的年味。当家家户户围坐在一起吃团圆饭、观看春节联欢晚会时，市公安局开发区分局的一线民辅警正冒着凛冽的寒风，守护着百姓的安宁。

“铃铃铃……”急促的电话铃声响起，正在值班的刘奎吾迅速接起电话。原来是一位市民报警，称自己的钱包不慎丢失，里面有身份证、银行卡，还有过年准备给家人的礼物卡。刘奎吾和同事王郑鑫一边耐心安抚报警人的情绪，一边详细询问丢失钱包的时间、地点和特征。挂断电话后，刘奎吾、王郑鑫立即与同事分组行动，一组调取附近的监控录像，一组在案发周边进行走访排查。经过几个小时的不懈努力，终于在停车场找到了钱包。失主接过失而复得的钱包，激动不已，紧紧握住民警的手说道：“你们的办事效率太高了，真的太感谢了！”

春节期间，商圈、夜市、车站等地人员密集，为确保群众安全，市公安局开发区分局的民辅警围绕开发区管委会、晋中客运总站、晋中天美杉奥特莱斯广场三个重点部位，采取“驻守三点、辐射园区”模式，依托街面警务站、巡逻车组、快反点位，运用多种方式开展巡逻，严格落实“见警察、见警车、见警灯”措施，最大限度把警力摆到街面、压向一线。面对节日期间规模性商场促销和娱乐庆祝等群众自发聚集活动大量增加的情况，该局强化事前风险评估和监测预警，严格大型活动安全审批，完善安全方案和应急预案，合理设置现场隔离措施，加强活动安全监管，全面落实安检疏导要求，让群众能够在安全、祥和的环境中购物娱乐、平安过节。

除加强巡逻防控外，开发区分局一线民辅警还实施主动警务、预防警务，常态化入企入户开展反诈宣传，强化民爆、危化品、大型活动等领域安全隐患排查整治，及时发现并解决问题，消除安全隐患；立足“派出所主防”，延伸触角，依托“产业园警务区+企业网格员”的新型警务运行模式，深入分析岁末年初社会治安形势，力争关口前移、防范在先，最大限度地将基层警务延伸到企业一线，全力营造安全稳定的社会环境。

在入户走访和安全宣传中，他们提醒居民注意春节期间用火、用电、用气安全，并向居民传授防盗、防骗知识。面对群众的疑问，宣传人员都一一耐心解答。辖区百姓纷纷感慨：“警察同志想得真周到，这些知识对我们太有用了，春节有他们在，我们心里踏实多了。”

消防员

枕戈备战保平安

“春节对我们来说，任务更重、责任更大。”市消防救援支队郭继鑫告诉记者。春节期间，市民用火用电量增加，火灾隐患也相应增多。为了确保市民能度过一个平安祥和的春节，市消防支队全体人员坚守岗位，24小时随时待命，时刻准备应对突发火情。

春节期间，市消防救援支队加强了对重点区域的巡逻力度和隐患排查工作，尤其是老旧小区、商场、酒店等人员密集场所。同时，消防员们深入社区开展消防安全宣传活动，提醒市民注意用火用电安全，防止火灾事故发生。

除夕夜到大年初一凌晨是火情高发期，接下来全员要进入备战状态，随时准备出动，守护好这一方平安。”年夜饭过后，寿阳县消防救援大队大队长张锐为队员们加油鼓劲。与此同时，和顺县消防救援大队大队长白万强也在提前对春节期间的消防安全形势进行全面分析和研判，并结合辖区实际情况，制定了详尽的消防安全保卫方案。“春节期间人员密集，工作中的每一个细节都直接关系到消防安全，容不得半点马虎，不敢有丝毫懈怠，必须确保万无一失。”白万强认真地说道。

为了保障春节期间灭火救援工作能够高效开展，市消防救援支队把执勤备战工作放在首位，组织队内消防员对车辆装备器材进行全面检查和维护保养，保证车辆的油、水、电、气充足，器材装备完好可用。同时，加强对辖区道路、水源和重点单位的熟悉演练，修订完善灭火救援预案，提升队伍的实战能力。消防员们一同吃年夜饭，一同坚守岗位，时刻保持高度警惕，随时准备应对各类突发情况。

“虽然不能在家中团圆，但能和爱人一起在队里过年，也是一种别样的体验。”消防员杨志伟的妻子常海娟说道。她告诉记者，自己早已适应了丈夫的工作性质，也十分理解他肩负的责任与使命。“每次看到他出警，我都会担心，但更多的是为他感到骄傲。”常海娟微笑着说。

春节我在岗 守护『不打烊』

环卫工人

坚守一线保春“洁”

大年初二清晨6点，大多数市民还沉浸在甜美的梦乡，齐变花已经开启了当天的工作。齐变花是晋中恒济通城乡环卫服务(集团)有限公司下属环捷公司的一名环卫工人，负责清扫主城区文华街一带。这里平日里就是繁华热闹的商业街区，春节期间更是张灯结彩、人流如织，对齐大姐来说，工作量比往日增加了不少。

夜色尚未完全褪去，齐变花身着鲜艳醒目的橙色工作服，在清冷的街头格外显眼。尽管寒风凛冽，可没过一会儿，她的额头就渗出了细密的汗珠。“过年期间大家都出来玩了，垃圾比平常多一些。”齐变花一边熟练地清扫着地面，一边对记者说道，“干一行爱一行，让街道干干净净、城市漂漂亮亮，这是我们的职责。能用自己的辛勤付出为晋中增添‘颜值’，我们心里特别自豪。”

为了让市民能在干净、整洁、有序的环境中欢度2025年春节和元宵节，市城市管理局提前谋划、精心部署，持续围绕市容秩序、环境保护等重点，全方位开展城市管理服务保障工作，力求为市民打造舒适宜人的节日环境。晋中恒济通城乡环卫服务(集团)有限公司下属各公司迅速响应号召，紧密围绕道路清扫保洁、生活垃圾收集转运、公厕运营维护及清雪除冰、活动保障等工作重点，全面展开行动。全体员工齐心协力，全力以赴提升环卫清扫保洁质量及工作质效。

在市区另一端的汇通路上，环卫工人郭建强正驾驶着清运车，熟练地穿梭在大街小巷。春节期间，家家户户走亲访友、聚餐娱乐，垃圾量急剧增加，郭师傅每天都要工作近10个小时。只见他全神贯注地驾驶着清运车，精准地停靠在每一个垃圾收集点，将装满垃圾的垃圾桶有条不紊地倒入清运车。“春节期间垃圾多，要是能及时清理，不仅有损市容市貌，还容易滋生细菌，影响大家的健康。所以再辛苦，我们也得保证垃圾及时运走。”郭建强神情认真地说道。

据晋中恒济通集团总经理赵永刚介绍，春节期间，他们主要承担环卫前端作业服务，涵盖主城区、工业园区共2000余万平方米道路的日常清扫保洁工作，每日要完成600余吨生活垃圾的清运任务。此外，还包括340余台环卫作业机具、164座公厕、4座生活垃圾转运站、40座小型垃圾压缩站、30座环卫工人休息间的运营维护等工作。面对如此庞大的工作量，全体环卫人员毫无怨言，他们放弃了与家人团聚的温馨时光，坚守在自己平凡的岗位上，默默奉献着自己的力量。“春节期间，我们共完成绿化带内垃圾、杂物捡拾70560米，擦洗果皮箱4801个(次)，完成4058个树坑的清理，擦洗过街人行天桥39座，清理转运生活垃圾2700余吨。”赵永刚表示。

交警

履职担当保畅通

“每个点位人流量、车流量情况如何？”“收到收到，我现在过去！”1月27日，对讲机里的呼叫声此起彼伏，一刻不停。市城区交警支队二大队民警董少杰和他的队友们，听到指令后，脚下生风，在冰冷的地面上匆匆奔走。凛冽的寒风呼啸而过，奔波忙碌间，他们的脸颊早已被冻得通红。董少杰却坚定地说：“保障辖区道路交通安全畅通，为群众平安出行保驾护航，我们义不容辞。”

当千家万户都沉浸在筹备春节的喜庆氛围中，忙着张灯结彩、置办年货时，晋中市公安局交警支队的民辅警们却以路为家、与车为伴。他们不分昼夜，坚守奋战在城市主干道、高速公路以及乡村公路的执勤岗位上。那一抹抹亮眼的“荧光绿”，宛如一道道温暖的光，为市民们铺就了一条平安、温馨的“团圆路”。

春节假期，“返乡流”“探亲流”“旅游流”相互叠加，交通压力陡然增大。市交警支队秩序处处长孔琪介绍道：“面对这样的情况，我们对重点路段、重点时段、重点车辆、重点驾驶人以及重点交通违法行为等方面进行重点管控。秉持着研判引领勤务的原则，有针对性地安排部署勤务，制定切实可行的管控措施。”

自1月14日春运开幕拉开，晋中交警便迅速行动起来，全方位开启守护模式。他们聚焦“人、车、路、村、企、校”等关键环节，对各类交通安全隐患展开细致入微的排查和治理，不放过任何一个可能威胁交通安全的隐患。同时，在路面勤务部署、部门协调联动以及矛盾纠纷化解等工作上持续发力，全力保障道路通行秩序，筑牢春运交通安全防线。

正月初五，一个暖心的场景上演。一位7岁的小朋友，手里捧着一杯还冒着热气的热水，小心翼翼地走到正在执勤的交警面前，仰着稚嫩的小脸说道：“警察叔叔，喝杯热水暖暖身子吧！”这样的温情互动，几乎每天都在发生：餐馆老板一大早送来热气腾腾的免费早餐，出租车司机主动帮忙引导车流，还有小朋友费力地踮起脚尖，为民警贴上象征平安的“平安福”贴纸……

自驾返乡的市民刘先生则在公共平台留言致谢：“有警灯闪烁的地方，就有回家的方向。”平安，是回家最近的路；而坚守，则是交警们最深的年味。据悉，2025年春运从1月14日(腊月十五)开始，至2月22日(正月二十五)结束，共计40天。孔琪表示：“群众过节，交警过关。接下来，我们会持续做好元宵节的交通保障工作，也呼吁广大市民错峰出行、守法驾驶，大家一起守护这份来之不易的平安。”



图①市公安局榆次分局乌金山派出所民警排查滑雪装备安全隐患。  
图②环卫工人清扫路面。  
图③和顺县交警大队民警指挥路面交通。  
图④灵石县消防救援队队员整理装备。